

劍橋大聖安德烈堂

《啟示錄》講道系列 貧窮但富足！

Robbie Strachan 牧師證道（2023 年 10 月 15 日 早堂）

主要經文：《啟示錄》2:8-11

注意：除明確表明之處，本文所引用的經文皆出於《新標點和合本》。大聖安德烈堂用的版本是英文新譯本（New International Version 2011）。

我希望您能打開《啟示錄》第二章，和我一起去這封信中提到的城市士每拿。大約在這信寫後 60、70 年，大約是在西元二世紀中葉。為了讓你更加直觀，這是一個和劍橋差不多大的鎮，可以說是相當富裕和繁榮。該鎮的小小基督徒群體驚嚇不已。幾天前，有一名年輕的教會成員（可能只不過是十幾歲的孩子）被當局圍捕，並在城中的大型體育場內當著 24,000 人面前被野獸撕食。當他死去後，人群變得如此激動亢奮，他們高呼要將基督教頭目——一位名叫坡旅甲（Polycarp）的 86 歲老人，即士每拿的主教處死。在恐懼中，教會把他偷偷帶到了城外，他在城外鄉下的不同客棧裡四處藏身，從一間安全屋到另一間安全屋。但當局窮追不捨，派出騎兵四處搜捕。

您能想像這個微小的基督徒群體所面對的壓力嗎？他們所面對的恐懼、焦慮和壓力。將會發生什麼事？最終他們找到了坡旅甲的藏身之處。他們帶走了兩名年輕的基督教女奴並對她們實施刑訊逼供，直到其中一人洩露了地址。他們趁他在樓上睡覺時闖進來，把他帶走。然而，令人驚訝的是，當他們這樣做的時候，這個人仍舊出人意外地冷靜。他走下樓梯說：「歡迎光臨，您們想吃點什麼嗎？」在為逮捕他的人準備一些款待的同時，他說：「請給我一個小時去祈禱好嗎？」他為士每拿和世界各地的教會祈禱。士兵們都對他的鎮定感到無比驚訝！他們在想為什麼要這麼急切地逮捕這位老人呢？

這是真實的記錄。它來自一本早期的基督教的書叫作《坡旅甲的殉道》（Martyrdom of Polycarp）。當您讀它的時候，您可能會在想，這個人怎樣能應付得來？他對耶穌有怎樣的認識能夠幫助他度過難關？我們正在閱讀《啟示錄》一開始寫給七間教會的不同信件。上周我們看到了以弗所，本周是士每拿。在所有七間教會中，僅有兩間教會耶穌對他們沒有提出糾正，而這是其中之一。士每拿的教會從他們的主耶穌那裡只得到溫柔和安慰的話語。

您會看到和感受到，所有這些信件都不是寫給大聖安德烈堂的。這不是「親愛的大聖安德烈堂，這就是您們面臨的情況」，但它們是為我們而寫的。因此，我們每週都需要思考，這裡所描述的經歷在多大程度上是和我們一樣。有耳朵的

人被鼓勵去聆聽並把它銘記在心。我想當我們讀到這封寫給在土每拿的教會的信時，確實感覺很遙遠。他們顯然經歷著很多的苦難。第 10 節談到迫害，監獄和死亡。

我認為當我們在今天社會或教會中聽到「迫害」這個詞時會有兩種試探。一方面，我們會感覺它離這個世界很遠，在我們的經驗之外，也許是過去發生過的事情，或者是發生在其他地方的基督徒身上，和我一點關係都沒有。另一方面，也有些過份誇大迫害的誘惑，在早期基督教研究的部門或學術部門，人們說基督徒自己在他們的殉道記錄中誇大迫害。幾年前，我在一份相當受歡迎的報紙上讀到一篇評論，說今天英國的基督徒有一種殉道情意結。他們總是打迫害牌。事實上，他們在西方有如此多的自由，他們只是想利用它來達到自己的政治或其他目的。有時候這是真的，我們要小心。事實上，當您讀《坡旅甲的殉道》時，它說福音並沒有教導我們去追逐苦難，我們不是受虐狂。如果您因為是基督徒而受苦，但實際上只是因為您令人討厭，這當然不算數。

然而，我認為這兩個極端都是錯誤的，因為基督徒為福音受苦的現實是無法避免的。據慈善組織「敞開的門」（Open Doors）稱，全世界有七分之一的信徒因信仰而面臨嚴重迫害。去年，他們統計了有超過一五千五百名基督徒因為他們的信仰而被殺害，即是在 2022 年裡每天有 15 人被殺害。如果我們關心上帝在世界各地的子民，這是我們應該關心，應該祈禱和關注的事情。我們可以從世界各地因信仰而受苦的弟兄姐妹身上學到很多東西。

事實上，它比我們通常想像的更貼身。我能想到我認識在這個教會裡曾經歷對他們信仰的真正敵意的人。我想起幾年前在我們 iHub 團契中的一位女士。他回到了她的祖國，找到了一份教師的工作。但她接受這份在學校工作的條件是她在申請表上宗教的一欄留空。他們說：如果您在那裡寫基督教，您就得不到這份工作。我也能想到我在倫敦教會認識的另一個人，一位伊朗婦女，她當時在英國，她無法回家見她的丈夫，擔心有人注意到她在博客上所有的基督教內容，會在機場攔住她，把她送進監獄。這是影響我們教會大家庭中的人。

即使在英國，雖然遠沒有這些情況那麼糟糕，但有時基督徒也會感到被排擠和壓力，不是嗎？無論是朋友之間或家庭中的名譽受損，或是在大學、學校或工作場所感到壓力、被冷嘲熱諷。我們生活在一個越來越不歡迎基督教信仰的社會，誰知道當喬和貝絲·威利斯（當天受浸的小孩子）86 歲的時候這個社會將是什麼樣子。所以這封信是給我們的。耶穌說：「凡有耳的，就應當聽！」給每個教會的訊息永遠都是給整個教會的訊息。那他們將如何應對呢？耶穌說了什麼話來幫助受苦的教會去應對呢？這裡有一個安慰，兩個命令。我們就來這麼看吧。

1. 一個安慰（One comfort）（v8-9）

請看第八節：「你要寫信給士每拿教會的使者，說：那首先的、末後的、死過又活的，說：我知道你的患難」，「我知道」- 耶穌在每一封信都這樣說，對於以弗所教會是為了響起警號。祂看到也知道您們到底是怎樣的人。但在這裡，讓主看見卻是極大的安慰。祂知道信徒的處境：「我正在密切關注這事，您受到每句充滿仇恨的說話，我不會置之不理。我數著所有的眼淚，我記下所有的傷痛」。這是耶穌知道並且憐惜關心我們經歷的所有患難，更何況是那些人們因祂而經歷的苦難呢？祂也一定知道，因祂親身體會過何謂受苦。第八節，祂就是「死過又活」的人。耶穌說，「我知道」，我能理解，我也經歷過，當祂背著十字架爬上各各他時的那種種嘲弄和恥辱，那種身體上和精神上的折磨。耶穌說，我懂。

但這封信不僅僅是同情或哀悼。這其實很不尋常。試想像一下，您會寫什麼給那些在如此糟糕狀況下的人們？也許您已經寫過了。「敞開的門」或其他慈善機構鼓勵我們寫信給全球受迫害的基督徒。但耶穌所寫的不是一封像您寫給經歷喪親之痛的朋友的那種弔唁信。這不是耶穌在說，「我對您在受苦感到很難過。一定是哪裡出了嚴重的錯誤和問題。我很抱歉把你捲進來了。」不，這是從死而復生的耶穌來的。就像是祂在說，「我知道，因為基督門徒的道路永遠是死亡與復活交疊。」主的死亡和復活一直是基督信仰的核心，也是跟隨祂的意義所在。事實上，如果您正在探索基督教，思考耶穌的教導，這就是一個切入點，因為如果耶穌真的死了，亦真的復活了，世界不再是一樣。如果您是基督徒，這對於您來說更為真實。第八節所說的就是您餘生需要經歷和守望的。這就是基督徒起起伏伏的信仰軌跡。一個真正跟隨耶穌的人總會感受到十字架的沉重和痛苦，並終有一天會經歷復活生命的盼望。

背負我們的十字架並不總是意味著肉體的死亡。請留意在第九節中士每拿教會裡實際發生的細節。耶穌說：「我知道你的患難，你的貧窮」。士每拿是一個讓人生活和工作在充滿熱情、對羅馬帝國有強烈歸屬感的愛國城市。它是亞洲最早為羅馬女神建造神廟的地方之一，它在為羅馬其中一位皇帝提比略(Tiberius)建造另一座神廟的競爭中，從大約 10 或 11 個其他城市之中脫穎而出。所以基本上，如果您想成功，您在士每拿需要參與這種對羅馬帝國的愛國崇拜。您想變得富有，想讓您的事業或生活蒸蒸日上，就只有通過充分投入到帝王崇拜才能實現。您想要成功，向凱撒屈膝，視他為主，向他獻祭，就可以成為圈內人了。但對基督徒來說，這就是個問題，因為只有耶穌基督才是主。似乎第九節所說的貧窮，是因為他們拒絕完全參與他們被要求的帝王崇拜。也許他們已經被不同的組織或行業協會逐出除名了。也許他們的財產也被偷了。當然《新約》中其他的基督徒也有類似的情況。

我認為這對我們來說，其實是一個非常有趣和有啟發性的重點。這裡所描述的士每拿基督徒的苦難不是種族滅絕或大屠殺。這些都是真的可怕的事情，但並不是這裡所發生的事情。這甚至不是真正來自官方國家政策。這是那種如果您想

的話，是很容易避免的苦難。「只是向凱撒獻獻祭，沒什麼所謂吧」。您明白我的意思嗎？特別是對我們來說，我們的社會傾向於把事情區分。您有您的經濟觀，您有您的政治觀，還有您的愛好、您的朋友，宗教只是眾多生活範疇中的其中一個。這條線是這樣劃的，有信仰是可以的，只要留給自己，不要讓它影響到任何其他生活範疇，不要搞破壞或打破現狀。某位基督徒女商人會說，「只是改改數目而已，每個人都這樣做，不會有事的，為什麼不『隻眼開隻眼閉』？」或者是基督徒醫生被高級顧問醫生把他拉到一旁說，「聽著，請你不要再談論那些你一直在意的道德問題。如果你停止對這些觀點大驚小怪，你真的可以扶搖直上」，或者基督徒學者告訴您，「如果你繼續公開與他們聯繫，或者把那篇文章發表出來，這真的會毀了你的職業生涯和前途。」

這些誘惑和在士每拿所面對的一樣。但對於這些最初的基督徒來說，屈服放棄根本完全不合理。他們意識到，如果耶穌是主，如果祂如第八節所說是「首先和末後」，那麼神聖和世俗之間就不應該有區分。這毫無道理，他們不可能只是主日基督徒。如果祂確實是如祂所說的那位，這當然會影響我們的思考、工作、花錢方式等等所有的一切。耶穌知道，祂知道他們的貧窮。

我喜歡祂在第九節所說的話：「你卻是富足的」。儘管這些基督徒正面臨著經濟困難，但他們在耶穌基督裡發現了奇妙的珍寶：祂對他們的愛、永生的盼望，以及因認識統管萬有的上帝所帶來的喜悅和滿足。但當我們稍後讀到其他書信時，又會看到恰恰相反的可悲現實。有教會在物質上擁有一切，但卻完全沒有屬靈財寶。我不知道您有沒有讀過羅馬尼亞牧師魏恩波（Richard Wurmbrand）的傳記《為主受苦》，他在 20 世紀 40 年代因信奉基督教而被共產黨當局逮捕並關押。談到逮捕者時，他說：「共產主義者認為幸福來自物質上的滿足，但我獨自一人在牢房裡，又冷又餓，衣衫襤褸，每晚卻高興得手舞足蹈。」即使在苦難中，他仍經歷到認識耶穌基督所帶來真正的喜樂和至寶。所以，耶穌知道他們的貧窮。

耶穌也知道他們面對着令名譽受損的誹謗，第九節：「也知道那自稱是猶太人所說的毀謗話，其實他們不是猶太人，乃是撒但一會的人。」我認為誹謗是最難面對的事情之一，因為它影響別人如何看待我們，對我們的聲譽攸關。如果您像我一樣，名譽對我們來說真的很重要。早期的基督徒被指控各種各樣從沒做過的事情，如放火燒羅馬城，他們也被指控為食人者，因為人們不理解聖餐中的餅和酒，認為真的在吃耶穌的身體和血。個人聲譽對我們來說真的很重要，不是嗎？當有人說了一些關於我們不真實的話，或者對我們有錯誤的看法時，這是很大的傷害。我有一位牧師朋友拜訪一位在大學讀書的基督徒學生，當他們走在走廊上時，那位基督徒學生對我的朋友說，「我們能不能轉入旁邊的房間？」「當然可以」，他們轉身進去，等人經過後他們又轉身出來。「我們為什麼要這麼做？」「我只是不想被人看到和你在一起」。名譽對這個人來說太重要了。

第九節關於「猶太人、和撒旦一會」的用詞很嚴厲，不是嗎？我知道尤其鑒於這星期發生的事情，這是一個非常敏感的話題。我想清楚說明，這不是反猶太人（anti-Semitic）的《聖經》。耶穌本人是猶太人。《新約》是建立在猶太人《舊約》的應許和以色列宗教的文化和美好之上。《啟示錄》充滿了令人驚歎的《舊約》意象。它描述了基督教會結合猶太人和非猶太人，作為神真正的子民，真正的「以色列」。惟在一世紀和二世紀，一些不接受耶穌是彌賽亞的猶太族群，確是基督教最大的反對者之一。猶太團體當時獲豁免帝王崇拜。起初基督教受到同樣的保護，因為人們認為基督徒就是猶太人。但不管出於什麼原因，不久之後，他們就被劃分出來了。在士每拿，一些本應是最親密的宗教鄰居和朋友也加入了對基督徒的誹謗和迫害。耶穌在這裡指斥他們虛張聲勢：「你說你是為了神，但證據對你不利。你實際上已經成為屬靈戰爭中魔鬼的棋子。」能認出魔鬼的工作、分辨虛假宗教是撒旦一會的詭計，是基督徒能夠寬恕和跟隨基督的原因之一。我知道這是一個非常敏感的話題。如果您想知道更多，請來問我。實際上，我們在今天下午 5 點的崇拜之後有提問時間，有機會詢問《聖經》導師和傳道人等關於講道或其他事情，非常非常歡迎您在今天下午 5 點崇拜之後回來。基督徒能夠得到安慰是因為耶穌知道。全宇宙的主，阿拉法和俄梅戛，首先和末後，死而復生的主，並沒有忽視他們所經歷的一切。祂明白，祂看到，祂關心。

2. 兩個命令（Two commands）（v10）

祂還說什麼呢？第十節中有兩個命令：「你將要受的苦你不用怕。魔鬼要把你們中間幾個人下在監裡，叫你們被試煉，你們必受患難十日。」您會希望耶穌說「不要害怕，我要做點什麼，我會保護您，讓您繼續前進。」但祂卻說情況會變得更差。我很感激耶穌的誠實，祂從不隱瞞跟隨祂的代價。但即使在第十節這裡仍有希望，人們會討論這十天到底意味著什麼。《啟示錄》中的許多數字都是象徵性的。我想這是呼應《但以理書》第一章，但以理和他的朋友們禁食了十天，不用王的酒膳。但我認為重點是，這只是指一段固定的時間，總有結束的一天，並在宇宙之主的掌權下，這並不超出祂的能力。您注意到細節了嗎？「魔鬼要把你們中間幾個人下在監裡，**叫你們被試煉**」。這看起來是明顯不過的邪惡行為。但巧妙地，上帝會用這兇惡來讓我們得好處，以熬煉我們的信仰。耶穌說，魔鬼已經被拴住，所以不要害怕。

第二個命令和隨之而來的應許令這點變得更加清晰。第十節：「你不用怕...你務要至死忠心，我就賜給你那生命的冠冕。」對士每拿的基督徒來說，有些人會因相信耶穌基督而被處死，這是何等發人深省。耶穌說，即使死亡或許是您那個想像到最糟糕的事，也不是故事的結束，因為這也不是耶穌自己故事的結束。魔鬼可能會盡最大努力令您倒下。但即使他能做到最壞的事，也只不過是我們通往勝利的大門。第十一節說的也是一樣：「得勝的，必不受第二次死的害。」所以您們要忠心到底。

我很喜歡這個「要忠心」，基本上就是要充滿信心和信靠。這不是要你加把勁以確保自己能應付，也不是要看我們內在的能力。這是指信靠耶穌和祂的福音，相信通過祂受死，擊敗並粉碎了黑暗的力量，帶給我們生命，寬恕我們的罪，並打開一條通往救贖和永生的道路。這就是第二次死的意思。總有一天祂會回來審判。那些信靠祂的人，因著祂的愛和祂在十字架上的犧牲，他們不需要恐懼。這讓世界變得完全不同。

第十節的有趣之處在於，耶穌命令他們不要害怕他們**將要**遭受的苦難。通常是對未來的恐懼阻止了我們（信靠），不是嗎？我們對於受苦的恐懼與可能發生的事情的不確定性有關。我不知道在英國有很多人會因此失去工作，但我確實認識有些人因為覺得自己會失去工作而退縮。耶穌說，我將要遭受苦難，不要害怕。因為即使是可能發生的最壞情況，因著我的死亡和復活，我也會把它變成勝利。如果我們的眼界只是短期的，如果我們看不到關於生命的冠冕或第二次死的東西，那麼在這個世界上受苦的威脅是巨大的。但是，如果我們的視野是永恆的，這些東西在某程度上就相形見绌，您就能夠應付。

這就是坡旅甲的下場。我很想讀一段《坡旅甲的殉道》。這是一個非常非常美麗的結局。他們把他帶進法庭。法官試圖令他否認基督。他說：「發誓崇拜凱撒，辱罵基督。我便會釋放你。」坡旅甲回答：「86年來，我一直是祂的僕人，祂沒有傷害過我。我怎麼能褻瀆拯救我的王呢？」他們一直堅持。他說，「看，如果你真的想認識耶穌，我能告訴你」，即使在最後，他還試圖在傳福音。法官對他說，「若你不回心轉意，你既然厭惡野獸，我就用火燒死你。」但坡旅甲說：「你只會用短暫燃燒的火來威脅我，火過一會就會熄滅。因為你們不曉得那將要來的審判和永遠的刑罰之火，那是為不敬虔的人預備的。但你為什麼要拖延？來，做你想做的事吧。」因為他承認是個基督徒，他為基督面對火焰而死。

記住，這不是給大聖安德烈堂的信。我想大概在土每拿的坡旅甲就可能是信件的原始讀者之一。這當然是對他寫的。它不會符合我們所經歷的每一個方面，甚至這個故事可能感覺遙遠和有點奇怪。我無法想像我們當中的許多人會面臨像早期基督徒那樣的受苦經歷。但他的例子提醒我們耶穌的話的真理。它幫助我們有正確的期望，對嗎？跟隨祂意味著背起我們的十字架。但能發生最壞的情況是什麼呢？祂是戰勝死亡的人，祂是得勝和永遠活著的統治者。應許是：「得勝的，必不受第二次死的害。」如果第一和第二世紀的那些人甚至可以面對死亡，那麼無論我們面對什麼，我們都不需要害怕。